

河南立法为开发区高质量发展保驾护航

# 郑州经开区连续三年跻身国家级经开区30强

本报讯(记者 王译博)12月15日,河南省政府新闻办举行新闻发布会,就《河南省开发区高质量发展促进条例》等立法过程和主要内容进行解读。

《河南省开发区高质量发展促进条例》将于2024年3月1日实施,《条例》的制定既是巩固我省开发区改革经验成果,保障开发区改革发展的必然要求,也是破解开发区改革发展瓶颈,推动高质量发展的迫切需要。今年11月30日,省十四届人大常委会第六次会议审议通过了该《条例》。

《条例》在“管理体制”和“运行机制”两章将近几年来我省开发区“管委会+公司”管理运营模式和“三化三制”等改革创新的成熟经验,通过立法予以固化。同时明确,管委会主要承担政策制定、发展规划、行政审

批、招商引资、企业服务行政管理职能;公司作为开发区建设发展的市场主体,承担招商引资、企业服务、园区运营以及公共基础设施建设等职责,形成市场主导、政府支持、高效运转的管理运营体制。建立专业化、市场化、国际化管理团队,将推行领导班子任期制、员工全员聘任制、工资绩效薪酬制等“三化三制”的内容,在法规中予以具体化。

为推动开发区产业集聚集聚发展,培育具有竞争优势的产业集群,加快构建现代化产业体系,《条例》在“产业发展”一章明确,要加强开发区主导产业布局的统筹协调,从省、设区的市、开发区三个层面,推动形成科学合理的主导产业布局,避免同质化竞争。县级以上人民政府应当支持开发区引进培育龙头企业,吸引产业链上下

游企业集聚,鼓励重大项目落地开发区,加快培育先进制造业和生产性服务业集群。

另外,发布会上,郑州经开区经济发展局相关负责人介绍了《条例》的出台和实施对郑州经开区高质量发展的意义。

据了解,郑州经开区成立于1993年,是全省首个国家级经开区,历时30年的发展,形成了汽车及零部件、装备制造、现代物流三个千亿级主导产业集群,已经成为全省百亿企业最多、最集中的区域。2022年,郑州经开区在全省开发区高质量发展考核评价中位列先进制造业开发区第一名;在全国230家国家级经开区综合发展排名中位居第23名,首次在中西部地区国家级经开区中排名第三,连续三年稳居国家级经开区30强,稳居国家级经开区第一

方阵。该负责人表示,《条例》的出台从立法角度来看,明确了开发区管理机构的法律地位,规范开发区管理体制和运行机制,为开发区行使行政管理权限依法授权,明确开发区的职责和法律责任,解决开发区合法性问题;从放权赋能角度来看,赋予了开发区项目建设和企业发展需要的规划、土地、住建等全流程经济管理权限,对完善产业体系,加快推动开发区聚焦招商引资、项目建设、企业服务等经济发展主责主业;从创新引领发展角度来看,从规划建设、科技创新、产业发展等方面促进开发区高质量发展和改革创新,明确了产业服务、产业扶持等产业发展重点,激发了科技创新动能增能。

省委组织部印发《通知》

## 在防范低温雨雪冰冻灾害中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用

(上接一版)一旦发生灾情险情,迅速果断处置。村(社区)党组织要广泛开展防灾减灾宣传教育,紧盯辖区内养老院、福利院、老旧房屋、户外施工等重点区域和散居特困供养人员、孤寡老人、孤儿、残疾人、生活困难人员、受灾群众等群体的安全保障,密切关注天气变化,对可能受到灾害威胁的群众,及时转移避险。机关企事业单位党组织要落实“双报到”要求,主动与社区对接,安排专门力量支援社区,帮助解决实际困难,共同应对低温雨雪冰冻天气。

《通知》要求,乡镇(街道)、村(社区)党组织书记、驻村第一书记要坚持24小时应急值守,身先士卒、靠前指挥,抓实抓细防范应对灾害各项措施。落实党员联户工作机制,组织机关企事业单位党员干部下沉村(社区),建立党员突击队、党员志愿服务队,组织党员在防灾宣传、除雪清障、转移避险、应急救助、群众生产生活保障等工作中发挥先锋模范作用,确保关键时刻拉得出、用得上、打得胜,在防范应对低温雨雪冰冻灾害中成为群众的主心骨和贴心人。

## 研究生招生考试下周末举行

今年新增智能安检门检查环节

本报讯(记者 张竞爽)2024年全国硕士研究生招生考试将于12月23日至25日进行,河南省教育考试院昨日发布温馨提醒,广大考生可于考前1天(12月22日)15:30~17:30到考点参加模拟演练,了解考场位置,熟悉安检流程,《考场规则》通过入场。

我省规定,考生只能携带本人准考证、有效居民身份证和“规定文具”进入考点(考试封闭区域)。不得携带其他文具,以及手机、智能产品、无线耳机、平板电脑等具有通信功能的电子产品和学习资料等违规物品;考场内统一配备挂钟,不得携带手表等计时工具和充电器(数据线)、电子烟、涂改液、修正带、食品饮品等与考试无关的物品。

据了解,今年我省新增了智能安检门检查环节,通过安检后方可入场考试,提醒考生提前检查好随身携带物品。进入考场时,自觉接受考场入口金属探测仪检查、人脸识别和文具检查。

考生到达考点后,须将除准考证、有效居民身份证和“规定文具”以外的所有物品放置在考点指定位置,在工作人员的引导下通过安检门进行安检。为避免触发安检门报警,请考生不要携带含金属物的背包、钥匙、打火机、磁卡(餐卡、房卡、公交卡、银行卡等)、眼镜盒以及金属饰品(金属发卡、项链、耳饰、手镯、戒指、腰链、脚链等)。因穿戴有金属装饰品的衣服(金属扣子、拉链、腰带、裤子挂扣、带金属挂扣的围裙、鞋帽等)会影响安检门正常通过,为避免反复安检影响入场,请考生穿着合适的衣服参加考试。体内植入金属物、心脏起搏器、金属牙具以及孕妇等不能正常通过安检的考生,可于12月20日之前携带二级甲等及以上医院出具的证明材料,前往考点所在地教育招生考试机构审核。考试期间,考生须随身携带并在安检时向考点工作人员出示医院出具的证明材料和教育招生考试机构出具的审核通过材料。

创办9年来上万个国内外项目踊跃参赛 孵化出UU跑腿、泛锐熠辉等优秀创新创业项目

# “郑创汇”国际创新创业大赛擦亮“知名品牌”

12月16日,2023“郑创汇”国际创新创业大赛年度总决赛在郑州高新区打响,10个项目在月赛、总决赛复赛中“过关斩将”,站上年度总决赛赛场上角逐奖项。最终,由郑州灵希生物科技有限公司研发的全球首创的抗炎症抗肿瘤药-CYP2E1抑制剂O01项目斩获总决赛一等奖。

本次大赛,由河南省科学技术厅、郑州市人民政府指导,郑州市科学技术局、郑州高新区管委会联合主办,郑州高新区创新发展局、郑州高新区管委会枫杨园区运营中心、融易众创孵化器、科技金融广场共同承办。

“郑创汇”国际创新创业大赛,是郑州市着力打造创新创业国际性赛事,自

2015年开办以来,已经连续举办9年,举办赛事场次超过150余场,来自国内外上万个项目参与到大赛中,孵化了UU跑腿、泛锐熠辉等多个优秀创新创业项目,一大批优秀的创新创业项目获奖并落户郑州,已成为全国创新创业的知名品牌,为创新创业者提供一个展示才华、交流思想、碰撞创意的舞台。

2023“郑创汇”国际创新创业大赛,以“双创升级,活力郑州”为主题,聚焦人工智能、生物医药、新材料等前沿领域,参赛项目涵盖了从基础研究到应用开发、从技术研发到商业模式创新的各个方面。大赛分别在3月、7月、11月举行了三次月赛,吸引了来自北京、浙江、安徽等省内外近400个

项目参赛,今年是省外项目参赛、获奖最多的一年,这也充分印证着“郑创汇”国际创新创业大赛影响力在不断扩大。

大赛年度总决赛,采用6+5模式,项目路演时间为6分钟,评委提问答辩时间为5分钟。项目评分采取现场打分的方式,项目路演答辩后,8位评委现场打分并对参赛项目进行点评。

经过激烈角逐,全球首创的抗炎症抗肿瘤药-CYP2E1抑制剂O01研发项目斩获一等奖;外周T细胞淋巴瘤快速精准诊断检测体系的建立及应用、天宸之钻2个项目荣获二等奖;国内首创微流控POCT平台解决方案、重器之“眼”——高精度导航领导者、“高保特”钢材高温保护剂等3

个项目获得三等奖。

本届“郑创汇”活动再升级。当天下午,2023“郑创汇”国际创新创业大赛总决赛首次在郑州高新区举办“郑创营”活动,为今年“郑创汇”获奖项目提供创业融资辅导、院校及投融资机构对接签约等赋能服务,推动优质创新创业项目在郑州落地。

作为活动举办地,“郑创汇”国际创新创业大赛已连续五届在郑州高新区举办,通过这一平台,郑州高新区累计有近500家企业和团队参加大赛,夺取奖项56个,集聚了大批人才、技术、资本等创新创业要素,促进了大量科技成果与资本的成功对接,让更多人“敢创业、能创业、创成业”。

本报记者 刘地 通讯员 汪梦琪

## 交卷·民生实事年终成绩单

### 街头巷尾 察民生

# 聚焦所需所盼 让社会救助“兜底”更精准更温暖

(上接一版)

#### 残疾人两项补贴:足额发放应补尽补

住在金水区中心敬老院的那女士未婚,智力一级残疾,原来是金水区经八路街道分散供养特困人员,考虑到她骨折后生活不能自理、照料护理人24小时不能离开,金水区民政局联系医疗机构对那女士进行了自理能力评估和体检,今年6月将其转为特困集中供养,并入住金水区中心敬老院,解决其生活照料问题。

“2月至4月,那女士因胸椎骨折在郑州大学第二附属医院住院治疗,住院费用经医疗保险、大病保险报销和医疗救助后,自费部分20149.89元。5月,金水区召开社会救助联席会议,民政、财政、审计、纪检等相关部门参与,按照临时救助‘一事一议’程序,一致通过给予那女士临时救助20149.89元。”金水区民政局社会

事务处负责人说。

根据市民政局社会事务处统计,截至11月底,全市享受困难残疾人生活补贴152万人,享受重度残疾人护理补贴5.93万人,今年累计发放困难残疾人生活补贴2039万元、重度残疾人护理补贴6442万元,市民政局指导督促各区县(市)每月10日前发放到位。

#### 临时遇困人员:这里有温暖的“家”

“今晚吃的豆腐、西葫芦炒鸡蛋,有馒头也有汤。”12月12日晚,市救助管理站一位受助人员说,“外面下着雪,来到这里,很暖和,被褥、棉衣也都很干净。”房间内,暖意融融,救助站工作人员还在为他们忙前忙后。

面对极寒天气,民政部门格外关注临时遇困人员。持续的雨雪冰冻天气,给民政救助工作带来了挑战。市救

助管理站党总支书记、站长付翠兰表示,他们已加强站内应急值守,24小时求助热线保持畅通,及时响应求助线索,对前来求助的遇困人员先行实施救助。针对临时遇困人员,可继续救助或护送返乡。

二七区救助管理站在解放路立交桥下设置了临时安置点,设有3个帐篷、6张床,全天保持热水供应,为附近的临时遇困人员提供避寒场所。

据统计,自11月1日至12月12日,全市民政部门出动巡查人员2.49万人次,车辆4255台次,巡查7245次,设临时安置点49个。

#### 救助“单人保”:兜底保障一个不漏

“家里只有我一个劳动力,母亲突发脑出血,留下后遗症偏瘫,生活不能自理,需有人看护;父亲患有冠心病、心绞

痛,每月需用药,且需要照顾母亲,无法外出工作;弟弟上小学。今年6月,我家被认定为低保边缘家庭,有了补贴,真是缓解了一部分经济压力。”市民吕先生说起自己的困境和新的转机,眼里有了光亮。

当好群众的“贴心人”,以实际行动“兜”牢民生底线,“保”住基本生活,将救助金按时足额发到群众手中。市民政局社会救助处根据有关文件精神,在成年无业重度残疾人参照“单人户”的基础上,将低保边缘家庭重病重残人员纳入“单人保”,切实发挥好社会救助兜底保障作用,不漏掉一个困难群众,做到应保尽保。前三季度全市共按照“单人户”政策保障低保对象9865人。

据了解,截至11月底,今年全市共保障城乡低保对象4.89万人、特困人员1.35万人,共发放救助资金4.56亿元,其中,城乡低保金2.9亿元、特困供养资金1.6亿元、临时救助资金0.06亿元。

解决医保转移接续相关问题

## 明年起全省统一医保待遇起止时间

本报讯(记者 王红)2024年1月1日起,河南将在全省范围内统一医保待遇享受起止时间。这是记者昨日从河南省医疗保障局获得的信息。

据介绍,近年来,河南省聚焦解决参保群众急难愁盼问题,不断优化办事流程、创新经办方式、提升服务水平。为了方便流动人员跨省、跨市转移医保关系,全省医保部门进一步减少需要提交的材料,取消了“基本医保参保凭证”“基本医疗保险关系转移接续联系函”等相关材料,进一步提高工作效率,办理时限由45个工作日压缩为15个工作日,参保人员既可以自主选择线上办理,也可以到转出地和转入地医保经办机构就近办理。为了解决转移接续期间待遇享受时间不统一、个人账户资金转移周期长的问题,我省出台新政,明确自2024年1月1日起,在全省范围内统一医保待遇享受起止时间,调整优化个人账户资金转移方式。

此外,我省依托国家医保信息系统,开发建设网上申报认定平台,实现门诊慢特病申报认定全流程网办,整个申报认定过程,系统操作权限清楚,全程留痕,可追溯、可倒查,以公开促公正,认定结果即时发送,参保群众自申报之日起5~8个工作日即可享受待遇,群众申报更加方便快捷,专家认定更加公开透明。目前,已在省直、开封、许昌、漯河、信阳、焦作、驻马店7个统筹地区实现了网上申报认定。按照计划,明年将在全省全面开展门诊慢特病网上申报认定。

## 元旦假期火车票开售

12306购票将显示打折信息

本报讯(记者 张倩)2024年元旦假期放假时间为2023年12月30日至2024年1月1日共3天。按照车票预售相关要求,16日,旅客可以购买元旦假期首日(12月30日)的火车票,12月18日可购买明年1月1日的返程火车票。

近日铁路12306购票页面进行了优化升级,页面可显示车票折扣信息,让旅客更加方便了解实时票价变化。目前动车组列车票价按规定分为公布票价和执行票价,公布票价是指无折扣的全价票票价;执行票价是实际发售车票的票价,执行票价不低于公布票价。简单来说,一趟车当天不打折,就是以公布票价出售,有折扣就是执行票价出售。此前,旅客在12306上购买火车票,并不能直观看到票价的折扣幅度,购票页面改版升级后,列车相应席位票价后多了折扣信息。

### 防灾减灾 安全你我

## 省气象台发布低温蓝色预警

本报讯(记者 张华)河南省气象台12月16日8时发布低温蓝色预警:16日早晨,黄河以北和三门峡、洛阳、开封、郑州西部、商丘西部、南阳北部最低气温降至-15℃到-10℃,局部-18℃以下。预计17日早晨上述地区最低气温-16℃到-14℃,局部-20℃以下。请注意防范。

## 七百游泳小将 奥体中心竞逐

本报讯(记者 陈凯 通讯员 王梦文/图)12月16日,“奔跑吧·少年”2023年郑州市青少年游泳冠军赛,在郑州奥林匹克体育中心游泳馆激情开赛(如图)。来自全市各中小学、游泳俱乐部31支代表队的700余名不同年龄段的游泳小将汇聚一堂,劈波斩浪一较高下。

本次游泳冠军赛由市教育局、市体育局主办,郑州市奥林匹克体育中心、郑州市中小学生体育协会协办,设有男、女50米蝶泳、仰泳、蛙泳、自由泳,100米蝶泳、仰泳、蛙泳、自由泳,200米混合泳,4×100米自由泳接力混合泳等多个项目及组别。记者在现场看到,随着裁判员哨音响起,游泳小将如离弦之箭冲出起点,在郑州奥体中

心游泳馆国际标准泳池中展开角逐,充分展示自身的技能水平和顽强拼搏的竞技精神,畅享参与游泳运动带来的快乐。尽管我市近期天气寒冷,但奥体中心游泳馆内的恒温泳池与小将们精彩、激烈的竞技比拼,仿佛为寒冬镀上一层火热的奋斗光彩,正可谓是燃动寒冬“冰”攀高峰。

郑州市青少年游泳冠军赛是我市青少年游泳的一项传统赛事,旨在进一步促进教体融合,为我市广大中小学游泳爱好者搭建一个竞技比拼、切磋交流、展示风采的平台,提高我市广大青少年体质,助力我市学校体育运动蓬勃发展,进一步促进游泳项目在我市的推广和普及,选拔我市游泳优秀后备人才。

